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第一部分：基础复习
八年级数学(上)

第八章：数据的代表

一、中考要求：

1．经历数据的收集与处理的过程，发展读者的统计意识和数据处理能力．

2．经历调查、统计、研讨等活动，在活动中发展合作交流的意识与能力．

3．掌握平均数、中位数、众数的概念，会求一组数据的平均数、中位数、众数，能从条形统计图、扇形统计图中获取信息，求出相关数据的平均数，中位数，众数；能用计算求一组数据的算术平均数．

4．知道权的差异对平均数的影响，并能用加权平均数解释现实生活中一些简单的现象，了解平均数、中位数、众数的差别，体会它们在不同情境中的应用．

二、中考卷研究

(一)中考对知识点的考查：

2004、2005年部分省市课标中考涉及的知识点如下表: 

	序号
	所考知识点
	比率

	1
	算术平均数
	5%

	2
	加权平均数
	5%

	3
	中位数
	2.5%

	4
	众数
	2.5%


(二)中考热点：

综观各地中考题，统计知识与现实生活的实．际联系在中考中，得到了进一步重视，应用数学的意义被加强，同时运用统计知识解答现实生活中的问题是中考命题的一个亮点和热点，分值占10％左右．

三、中考命题趋势及复习对策

中考命题多设置接近现实生活的问题情境题，要求考生根据具体问题选择合适的统计量，能从图表中获取信息，考查视图能力及分析实际数据的能力，根据统计结果做出合理的判断和预测，并对统计到的思想方法发表自己的看法或提出合理的建议，所以我们在复习时必须深刻理解统计中的每一个概念，掌握平均数、众数、中位数的意义及求法．

         ★★★(I)考点突破★★★

考点1：算术平均数

一、考点讲解：
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二、经典考题剖析： 

【考题1－1】（2004、南山，3分）从鱼塘打捞草鱼240尾，从中任选9尾， 称得每尾的质量分另是1.5，

1.6，1.4，1．6，6.2，1.7，1.8，1.3．1.4（单位：kg），估计这240尾草鱼的总质量大约是（  ）

  A．300kg   B、360kg   C．36kg     D、30kg

  解：B 点拨：先求出样本中9尾鱼的平均质量，再乘以240．    

【考题1－2】（2004、南宁，3分）期中考试后，学习小组长算出全组5位同学数学成绩的平均分为M，如果把M当成另一个同学的分数，与原来的5个分数一起，算出6个分数的平均值为N，那么M：N为（  ）

  A、  EQ \F(5,6)      B、1      C、  EQ \F(6,5)       D、2

  解：B．点拨：后来6位同学的平均成绩和原来5位同学的平均成绩相同．

三、针对性训练：( 分钟) (答案： )  如图―― 

l．已知数据x1，x2，x3，的平均数是a，那么5 x1 +7，

  5 x3 +7，5 x3 +7的平均数为（  ）

  A．5a+7    B．a+7    C．7a     D．5a

2．一组数据：4，－1，9，5，3，x的平均数是4，那么x等于（  ）

  A、3      B．4       C．5      D．6

3．2004年5月16 日是世界第14 个助残日，这天某  校老师为本区的特殊教育中心捐款情况如下：
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   该校教师平均每人捐款约_______元（精确到1元）

4．北京是一个严重缺水的城市，为鼓励居民节约每

    一滴水，某小区居委会表扬了100个节水模范用

  户，4月份这10 0户节约用水情况如下表：
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那么，4月份这100户平均每户节约用水______吨．

考点2：加权平均数

一、考点讲解：

1．权：各指标在总结果中所占的百分比称为每个指标获得的权重，权重越大，这个数据对这组数据影响越大．

2．加权平均数：各指标乘以相应的权重后所得平均数叫做加权平均数．

3．加权平均数公式：有n个数，其中x1 的权重为k1，x2的权重为k2…，km的权重为km(其中k1+ k2+ k3

…+ km=1)，则平均数：
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二、经典考题剖析： 

【考题2－1】（2004、 太原，3分）某校把学生的纸笔测试、实践能力、成长记录三项成绩分别按5 0％20 0％、30％的比例计人学期总评成绩，9 0分以上为优秀，甲、乙、丙三人的各项成绩如下表（单位：分），学期总评成绩优秀的是（  ）[image: image7.png]HE MR | F & & K I8 %
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  A．甲    B．乙、丙  C．甲、乙  D．甲、丙

  解：C  点拨：
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三、针对性训练：( 10分钟) (答案：244 ) 

1．为了调查某一路口某时段的汽车流量，记录了10天同一时段通过该路口的汽车辆数，其中有2天是150辆，3天是145辆，5大是155辆，那么这10天在该时段通过该路口的汽车平均辆数为（   ）

   A．145     B．150    C．151    D．155

2．某学习小组有9人，在一次数学竞赛中，得100分的有3人，得90分的有4人，得82分的有1 人，得77分的有1人，那么这个小组平均成绩为__分．

3．初中三年级共有四个班，在一次考试中，三（1）班51人，平均分87.5分；三(2)班共50人，平均分89．l分；三⑶共有48人，平均分88．2分；三⑷班共有53人，平均分90．5分．求初中三年级的平均分．

4．在思想品德评定中，个人自评占20％，小组评定占40％，班主任评定占40％，小明这三项得分分别为     8 0分、96分、94分；小亮这三项得分分别为96分、80分、94分，请你计算两人谁的综合得分高．

5．某风景区对5个旅游景点的门票价格进行调整，据统计，调价前后各景点的旅客人数基本不变，有关数据如下表所示：

（1）该风景区称调整前后这5个景点门票的平均收费不变，平均日总收人持平，风景区是怎样计算的？

（2）另一方面，游客认为调整收费后风景区的平均日总收人相对于调价前，实际增加了9．4％，问游客是怎样计算的？

（3）你认为风景区和游客哪个说法较能反映实际情形？
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考点3：中位数、众数

一、考点讲解：

1．众数：在一组数据中，出现次数最多的数叫做这组数据的众数，众数可能不止一个．

2．中位数：将一组数据接从小到大的顺序排列后，处在最中间或最中间两个数据的平均数叫做中位数．

   平均数、中位数、众数都是描述一组数据集中趋势的特征数．

二、经典考题剖析： 

【考题3－1】（2004、潍坊，2分）已知一组数据5，15，75，45，25，75，45，35，45，35那么40是这组数据的（  ）

  A．平均数但不是中位数 B．平均数也是中位数

  C．众数               D．中位数但不是平均数

  解：B 点拨：该组数据的平均数为40，中位数也为40，故选B．   
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【考题3－2】（2004、北碚，3分）某地连续九天的最高气温统计如下表，则这组数据的中位数与众数分别是（  ）

 A．24，25             B．24．5，25

C．25，24             D．23．5，24

  解：A 点拨：本组数据共9个，从小到大排列后第5 个数是24，众数为25．

【考题3－3】（2004、南山，3分）为筹备班级的初中毕业联欢会，班长对全班学生爱吃哪几种水果作了民意调查用么最终买什么水果，下面的调查数据最值得关注的是（   ）

  A．中位数  B．平均数  C．众数D．加权平均数

  解：C 点拨：因为吃哪种水果的人数多就买哪种水果，所以值得关注的是众数． 

三、针对性训练：( 10分钟) (答案：244 )  

1．某部队一位战士连续射靶5次，命中的环数如下：0，2，5，2，7那么这组数据的中位数和众数分别为（  ）

   A．2和2     B．2和5   C．2和7  D．5和7

2．某地区六月份某一周每天最高气温如下表：
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   则这一周的最高气温的中位数为____________--

3．某鞋店卖了20双男鞋，统计结果如下：
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  请问在平均数、众数、中位数中，鞋店老板最关心的是

4．某公司员工的月工资如下：
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⑴ 该公司员工月工资的中位数是_____，众数是____；

⑵ 该公司员工月工资的平均数是多少？

⑶ 用平均数还是用中位数和众数描述该公司员工月工资的一般水平比较恰当？

5．为了普及环保知识，增强环保意识，某中学组织了环保知识竞赛活动．初中三个年级根据初赛成绩分别选出了10名同学参加决赛，这些选手的决赛成绩（满分为100分）如下表所示：
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⑴ 请你填写下表：
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⑵ 请从以下两个不同的角度对三个年级的决赛成

绩进行分析：

① 从平均数和众数相结合看,分析哪个年级成绩好些；

② 从平均数和中位数相结合看，分析哪个年级成绩好些．

③ 如果在每个年级参加决赛的选手中分别选出3人参加决赛，你认为哪个年级的实力更强一些？并说明理由

★★★(II)2005年新课标中考题一网打尽★★★
【回顾1】（2005、自贡）－2、－1、1、1、2的中位

  数是（  ）  

 A、 0    B、1     C、  EQ \F(1,6) 
 D、  EQ \F(1,2) 

   

【回顾2】（2005、自贡，3分）某鞋厂要确定一种运动鞋不同号码的生产数量，在做市场调查时，应向商家了解这种鞋不同号码的销售数量的（  ）

  A．平均数   B．众数 C．中位数  D．频数

【回顾3】（2005、武汉，6分）2005年5月l7日，《长江日报》刊登了《2004年武汉市环境状况公报》．其中，对武汉市14条主要交通于线2004年的噪声情况进行了统计，结果如下图l－8－l：
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⑴ 这14条交通干线的噪声的中位数是多少？

⑵ 动果规定交通干线的噪声不超过70分贝为达标，

这14条交通干线的噪声达标率约为多少？（精确

到0.1% )    

【回顾4】（2005、南充，3分）某公司销售部有营销人员25人，销售部为了制定某种商品的销售定额，统计了这25人某月的销售量如下表：
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  公司营销人员该月销售量的中位数是（）

  A．400件  B．350件   C．300件  D．360件
【回顾5】（2005、重庆，4分）摩托车生产是我市的支柱产业之一,不少品牌的摩托车畅销国内外．下表是某摩托车厂今年1至5月份摩托车销售量的统计表（单位：辆) 则这5个月销售量中位数是_____辆．     
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【回顾6】（2005、临沂，6分）为了了解家庭日常生活消费情况，小亮记录了他家一年中7周的日常生活消费费用，数据如下（单位：元）

  230    195   180    250    270   455    170

  请你用统计初步的知识，计算小亮家平均每年（每年按52周计算）的日常生活消费总费用．
【回顾7】（2005、江西，3分）下表是一文具店6～12

  月份某种铅笔销售情况统计表：
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  观察表中数据可知，众数是，中位数是．
【回顾8】（2005、河南，4分）某单位举行歌咏比赛，分 两场举行，第一场8名参赛选手的平均成绩为88分，第二场4名参赛选手的平均成绩为  94分，那么这  12名选手的平均成绩是________分．
【回顾9】（2005、内江，3分）某青年排球队12名队员的年龄情况如下：
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  则这个队队员年龄的众数和中位数是（）

  A、19，20  B、19，19  C、19，20．5 D、20,19
【回顾10】（2005、北京，4分）甲、乙两名运动员在  6次百米跑训练中的成绩如下．（单位：秒）
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  请你比较这两组数据中的众数、平均数、中位数，谈谈你的看法．

★★★(III)2006年中考题预测★★★

（10分  60分钟）(245） 

一、基础经典题( 36分)

(一)选择题(每题3分，共18分)

【备考1】对于数据组2，4，4，5，3，9，4，5，l，8其众数、中位数与平均数分别为（）

  A．4，4，6          B．4，6，4.5

C．4，4，4.5         D．5，6，4.5 

【备考2】a、b，c三个数的平均数为6，2a+3，2b－2，2c＋5的平均数为（  ）

  A．6     B．8     C．12    D．14

【备考3】有 8个数的平均数是11，还有12个数的平

  均数是12，则这20个数的平均数是（  ）

  A．11.6   B．23.2   C．23.2  D．11.5

【备考4】有m个数的平均值是x，n个数的平均值是

  y，则这m+n个数的平均值是（   ）

  A、  EQ \F(x+y,2)    B、  EQ \F(x+y,m+n)      C、  EQ \F(mx+ny,m+n)  D、x+y

【备考5】对于数据2，2，3，2，5，2，10，2，5，2，3有以下说法：①众数是2；②中位数与平均数相等；③众数与中位数的数值不等；④平均数与众数的数值相等．其中正确的结论有（  ）

  A．l个 B．2个 C．3个 D．4个

【备考6】下列说法正确的是（ ）

  A．样本7，7，6，5，4的众数是2

  B．如果数据
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  C．样本1，2，3，4，5，6的中位数是4

  D．样本50，50，39，41，41不存在众数

（二）填空题（每题3分，共18分）

【备考7】某养鱼专业户为了与客户签订购销合同，对自己鱼池中的鱼的总质量进行了评估，第一次捞出100条，称得质量为208 kg，将每条鱼做出记号放人水中，待它们充分混人鱼群后，又捞出200条，称得质量为436kg，且带有记号的鱼有20条，其鱼池中估计有鱼__________条，总质量_______kg．

【备考8】某公司有15名员工，他们所在部门及相应

  每人所创的年利润如下表．（1）该公司每人所创年利润的平均数为_______，中位数为________，（2）你认为使用平均数和中位数哪一个来描述该公司每人所创年利润的一般水平比较合理
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【备考9】一射击运动员连续射靶10次，其中2次命

  中10环，3次命中9环，5次命中8环，则他平均

命中_________环．

【备考10】初三⑵班12名学生的身高为（单位：cm）

  158；159，157，161，158，165，160，164，158，166，164，156．则这组数据的众数是_________，中位数是______________.．

【备考11】已知数据a，c，b，c，d，b，c，a且a＜b ＜c＜d，则这组数据的众数为________，中位数为________，平均数为__________.

【备考12】若一组数据x，－3，3，－2，1，6的中位数是1，则x等于_________

二、学科内综合题（每题6分，共12分）

【备考13】在一次科技知识竞赛中，两组学生的成

  绩统计如下：已经算得两组的平均分都是80分，请根据你所学过的统计知识，进一步判断这两个组在这次竞赛中的成绩哪一组好些用一组稍差，并说明理由．
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【备考14】某班进行个人投篮比赛，受污损的下表记

  录了在航定时间内投进n个球的人数分布情况，同时，已知进球3个或3个以上的人平均每人投进3．5个球；进球4个或4个以下的人平均每人投进2．5个球，问投进3个球和4个球的各有多少人？
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三、实际应用题（每题 8分，共 32分）

【备考15】某校规定期末成绩由三部分组成：闭卷部分占成绩的60％，开卷部分占成绩的30％，自我评价占成绩成10％，小红的上述三项成绩依次是80分，82分，85分，则小红这学期期末成绩是多少？

【备考16】公园里有甲、乙两群游客正在做团体游戏，两群游客的年龄如下（单位：岁）

  甲群：13，13，14，15，15，15，15，16，17，17；

  乙群：3，4，4，5，5，6，6，6，54，57．

⑴甲群游客的平均年龄是多少？中位数、众数呢？其中能较好反映甲群游客年龄特征的是什么？

⑵乙群游客的平均年龄是多少？中位数、众数呢？其中能较好反映乙群游客年龄特征的是什么？

【备考17】某车间为了改变管理松散状况，准备采取每天任务定额和超产有奖的措施，以提高工作效率，下面是该车间15名工人过去一天中各自装配机器的数量（单位：台）： 6，7，7，8，8，8，9，9，10，10，11，13，15，15，16．

  求：⑴这组数据的平均数、众数和中位数；（结果精确到0．01台）

  ⑵管理者应确定每人标准日产量为多少台比较恰当？

【备考18】为了估算冬季取暖一个月使用天然气的开支情况，从11月15日起，小凤连续八天每晚记录了天然气表显示的读数如下（单位：m3）：
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  小刚的妈妈11月15日买了一张面值500元的天然气使用卡，已知每立方米天然气1．60元，请你估算这张卡够小刚家用一个月（按30天算）吗？

四、渗透新课标理念题（每题 10分，共 20分）

【备考19】为了保护环境，某校环保小组成员小明收

集废电池，第一天收集卫号电池4节，5号电池5节，总重量为460克，第二天收集1号电池2节，5号电池3节，总重量为240克．

⑴ 求1号电池和5号电池每节各重多少克？

⑵ 学校环保小组为估计四月份收集电池的总重量，他们随机抽取了该月某5天收集废电池的节数如下表：
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分别计算出这5天两种废电池每天平均收集多少节？并由此估计4月份环保小组收集废电池的总重量是多少克？

【备考20】个体户王某经营一家饭馆，下面是饭馆所

  有工作人员在某个月份的工资：王某3000元，厨师甲450元，厨师乙 400元，杂1320元，招待甲 350元，招待乙 320元，会计410元．

⑴计算工作人员的平均工资；

⑵计算出的平均工资能否反映帮工人员这个月收人的一般水平？

⑶去掉王某的工资后，再计算平均工资；

⑷后一个平均工资能代表一般帮工人员的收人吗？

⑸根据以上计算，从统计的观点看，你对3＊4）的结果有什么看法？
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